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Realizou-se no dia 27 de maio de 2022, no Centro de Formação da Venda Nova, 
nonagésima sessão plenária do Conselho Local de Ação Social da Amadora. 
Participaram na sessão os membros do Núcleo Executivo e parceiros do CLAS (listagem 
de participantes em anexo).  
 
A sessão foi presencial, no entanto seguiu todas as recomendações de segurança da 
DGS. 
 
Esta sessão teve como agenda de trabalhos: 

1) Conferência: “A Importância da formação profissional na inclusão de grupos 

vulneráveis” – IEFP; 

2) Aprovação da ata da sessão plenária anterior; 

3) Apresentação de dados de execução do CLDS 4G “Moradas Coletivas”; 

4) Apresentação de resultados do PAVD – Programa para Agressores de Violência 

Doméstica - Equipa da Direção Geral de Reinserção e Serviços Prisionais; 

5) Partilha dos resultados do encontro “É preciso toda a comunidade para proteger 

a criança” realizado no dia 16 de março; 

6) Ponto de situação do acolhimento dos deslocados do conflito armado da 

Ucrânia; 

7) Assuntos diversos. 
 
A Sra. Presidente do CLAS, Dra. Susana Santos Nogueira iniciou a reunião dando 
as boas-vindas aos parceiros à sessão plenária. A Dra. Sónia Ciríaco em 
representação do IEFP deu também as boas-vindas aos parceiros. 
 
Passou-se de seguida ao primeiro ponto da ordem de trabalhos, a Conferência “A 
Importância da formação profissional na inclusão de grupos vulneráveis”. A conferência 
contou a com a intervenção do Dr. Fernando Barata do IEFP. 
 
Foram abordadas as seguintes questões: 
- Áreas de formação disponíveis/saídas profissionais; 
- Modalidades de formação; 
- Ajuste da formação às necessidades do mercado de emprego; 
- Em 2022 reforço da formação em PLA, tendo em conta necessidade criada pelo 
conflito armado na Ucrânia; 
- Atribuição de apoio extra para empresas no contexto da COVID-19; 
- Cidadania digital; 
- Qualificação para a internacionalização. 
 
 
 
 



 
A Dra. Paula Besugo do ACES Amadora questionou sobre quais as respostas que 
existem para as pessoas que aparecem nos atendimentos e eu não têm qualquer tipo 
de escolaridade. O Dr. Fernando Barata informou que o IEFP dispõe de várias 
respostas para adultos, nomeadamente Cursos de Educação/Formação – B1 e B2. 
 
Seguidamente, passou-se ao ponto da votação da ata da sessão plenária anterior.  
Não havendo alterações a assinalar, a ata foi aprovada por unanimidade.  
 
Passou-se de seguida à apresentação de dados de execução do CLDS 4G “Moradas 
Coletivas. A Dra. Marli Godinho fez uma apresentação dos dados qualitativos e 
quantitativos do projeto, a decorrer nos bairros do Casal do Silva e do Zambujal. 
(apresentação em anexo). 
 
A propósito deste ponto, vários parceiros deram os parabéns aos CLDS pela sua 
intervenção nos territórios, nomeadamente a CPCJ Amadora, o NIJ, “Eu Cãosigo”, 
Projeto Escolhas “A Rodar” e Junta de Freguesia da Falagueira/Venda Nova. 
 
Seguidamente a Dra. Mabília Novais e a Dra. Claúdia Batista Equipa da Direção 
Geral de Reinserção e Serviços Prisionais fizeram a apresentação de resultados do 
PAVD – Programa para Agressores de Violência Doméstica. 
O Programa surgiu em 2011, concebido pela Faculdade de Psicologia da Universidade 
de Lisboa e é composto por três fases: 
- 1ª fase – Estabilização; 
- 2ª Fase – Psicoeducacional; 
- 3ª fase – Prevenção da recaída. 
 
De seguida, a Dra. Ana Moreno fez um ponto de situação do acolhimento dos 
deslocados do conflito armado da Ucrânia. O atendimento iniciou a 3 de março/22. 
- Foram realizados 277 atendimentos (82 de 1ª linha e 195 de acompanhamento); 
- Foram disponibilizados os seguintes apoios: Cabazes alimentares de emergência, 
Cartão Amadora Solidária, integração em cursos de língua portuguesa, sinalização de 
crianças para escolas e resposta de pré-escolar, sinalização de pessoas para o ACES 
Amadora, sinalização de pessoas para o RSI, elaboração de candidatura ao Programa 
Porta de Entrada, criação de resposta de centro de acolhimento temporário em 
parceria com a SCMA. 
 
Por último, passou-se ao ponto dos assuntos diversos, tendo sido abordadas as 
seguintes questões: 
- Apresentação das candidaturas dos parceiros do CLAS da Amadora ao “Selo de Boas 
Práticas de Intervenção Social”, iniciativa dinamizada pelas plataformas 
supraconcelhias da Grande Lisboa e Oeste. 
De acordo com o regulamento do Selo, os NE dos CLAS têm de validar as candidaturas 
recebidas e depois enviá-las para o Júri do Selo poder fazer a respetiva avaliação. 
Foram recebidas as seguintes candidaturas: 
 

Instituição Projeto/Boa Prática 

Associação SUBUD Centro de Acompanhamento Individual 

Escola Superior de Teatro e 
Cinema 

Teatro “Identidades” 

Câmara Municipal da Amadora “Capacitar para Cuidar” 

Câmara Municipal da Amadora “Academia Sénior” 

Câmara Municipal da Amadora “Cartão Amadora Solidária” 

 



- A Dra. Filipa Domingos do NIJ Amadora deu informações acerca do lançamento da 
campanha “LX Acolhe” da Santa Casa da Misericórdia da Amadora; 
- A Dra. Filipa Domingos do NIJ e a Dra. Joana Pinto da CPCJ Amadora 
apresentaram os resultados do seminário realizado no passado dia 16 de março com o 
tema: Toda a comunidade para proteger uma criança" (apresentação em anexo). 
 
 
Sem mais assunto, a sessão terminou às 12.30 horas.  


